

λέγει τους ανθρώπους του, ανάμεσα στους τρελλούς!

«Επειτα, χαμογέλους ευλαχιστήριως, ειδοποιούσε τον κόμο ποιές ημέρες θύγονταν στο κελλί του, κι έκανε περιπόδεες και φλύαρες δηλώσεις στους δημοσιογράφους.

«Άλλοτε πάλι ταραζόνταν και φώναζε σαν διαμνηστικός: «Ο Θεός θα ρίξει φωτιά και θα κάψει τους ένοχους... Ο Θεός θα τινάξει στον αέρα το δασοκτήρι! Οι άνθρωποι δεν μπορούν να διακρίνουν τον έντολόδογο του Θεού!

«Ο Γκιτώ, ενώ βρισκόταν στο κελλί του και περιέμενε την ημέρα της θανατικής του εκτέλεσεως, έγραφε θεοπροκειτικούς ύμνους. Ένας απ' αυτούς, που έχει τίτλο «Αιολήτης», άρχίζει έτσι:

«*Ηρόθε ο καρός πελά, Κύριε, να με δεχθήτε στα σφάγια!*»

«Επειτα τον κυριεύαν παράξενες ιδέες. Ήθελε ν' ανεβή στο Ιερόμα ντυμένος ολόλευκα. Ο εξομολογητής του, ο αδελφωτάτος Χίος, του έκανε την παρατήρηση ότι ο κόσμος θα τον περιόριζε γιά τρελλό!

«Ο Γκιτώ τότε, κωκίωσε από τη ντροπή του κι άλλαξε γνώμη... Ήθελε όμως ν' κανονίσει μόος του το πρόγραμμα των τελευταίων του στιγμών. Στόν αιδ. Χίος που τον άκουγε μ' άνοιχτο στόμα, ο δολερός με τα σφαιδουρίκια αυτιά είχε με το πρόσαιο φωτισμένο από μια παράξενη λάμψη:

— Δέν θα είσαστε κι εσείς άπάνω στο Ιερόμα; Πάτερ μου, θέλω νά πηθε την πρώτη προσευχή εσείς και νά στοματίσετε... Θα διαβάσω μόος μου, έγω τό δέκατο κεφάλαιο, από τό Ευαγγέλιο του Άγιου Ιωάννου... Όταν έγω θα πεθάνω, εσείς θα είσαστε στόν τελευταίο στίχο...

«Έτσι κι έγινε.

«Ένώ ο δήμος έτοιμάζε την άγχνη, ο αδελφωτάτος Χίος είχε μια προσευχή κι έπειτα άφησε τό Γκιτώ νά διαβάσει τό Ευαγγέλιο. Κατόπι, όταν τέλειωσε, ο έξιμολογητής του άρχισε ν' απαγγέλλει με τρεμυλάστη φωνή τους τελευταίους στίχους της «Αιολήτης». Ο Γκιτώ τότε, τη στιγμή που του περνούσε ο δήμος τη θηρία της άγχνης, γύρισε άπτοτα τό κεφάλι του και φώησε τόν αιδ. Χίος:

— Δέν νομίζετε ότι οι στίχοι αυτοί θα κέρδιζαν δν είχαν και μουσική;

Κι ύστερα, μ' ένα έκστασιο ύφος φώναζε δυνατά:

— *Αχ! Δόξα! Δόξα! Έμμερός, λοιπόν! Και την ίδια στιγμή τό σωμα τενοτόθησε κι έσπυτε στόν άλλο κόσμο τόν τρελλό δολερόν του προάδρου Γκαράφλντ.*

Αυτός ο μυστακιστής κι ανωματικός Σέφ Γκιτώ, δέν μάς θυμίζει τόν Γκοργκιώλοφ, τόν «Πρόσωπο Τάσος»;

**ΑΠ' ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ Μ. ΚΑΛΙΤΕΧΝΙΩΝ  
ΤΟ ΚΑΠΡΙΤΣΙΟ ΤΗΣ ΝΤΟΥΖΕ**

Διηγούνται τό παρακάτω ανέκδοτο της με γάλης καλλιτέχνιδος Έλεονώρας Ντούζε:

Τό 1895 η Ντούζε έφρονετο νά πωλήσει σ' ένα θέατρο της Κολωνίας. Ο διεθυντής του θεάτρου ένοκίασε τό θέατρο στόν θεατρόν Σούριμαν γιά δύο παραστάσεις, παίχοντας ένα τρώαίο ένοκίο.

Η Ντούζε έπρόκειτο νά πωλήσει την «Κενία με τός Καμειλάς». Της ημέρες εκείνες, η αδελφή του Κάιζερ βρισκόταν τός Μπύον. Μόλις λοιπόν πληροφορήθηκε ότι η Ντούζε θα έπαιζε στην Κολωνία, έτηλεγράφησε νά της κληρώσει γιά τη δεύτερη παράσταση μια θέσι, αδιάφορο που και σέ ποιά τιμή. Συγχρόνως ο Σούριμαν άνανέωσε τη συμφωνία με τό διεθυντή του θεάτρου γιά 14 βραδείες.

Κατά τό μεσημέρι όμως της δεύτερης μέρας, η Ντούζε κάλεσε βιαστικά τόν Σούριμαν στό ξενοδοχείο της και του έξήγησε ότι δέν αισθανόταν και τόσο καλά τόν έαυτόν της κι ότι καλά θα έκανε νά στείλει πίσω τά χριήματα σ' εκείνους που πληροφοσαν προκαταβολικά είσητήρια γιά τη δεύτερη παράσταση.

— *Αδύνατον!* φώναζε ο Σούριμαν. *Άλλωστε δέν πρέπει νά γίνη αυτό και γιά έναν άλλον σπουδαίτερο λόγο: Η αδελφή του Κάιζερ έχει έρθει επίτηδες από τό Μπύον γιά την παράσταση αυτή.*

— *Θά γυρίσει κι αυτή στό σπίτι της όπως θα κάνουν και τόσοι άλλοι άνθρωποι, απάντησε αλόφωρα η κ. Ντούζε.*

— *Όχι, αξέστημη κυρία, επέμεινε ο θεατρόνης. Δέν βρισκα κυμια διακολογία στό φερμαίο σας αυτό. Αν άρνηθείτε νά πωλήσετε, έγω θα έξηγήσω στό κοινόν ότι τό κοροιδεύετε.*

— *Ώστε μ' εδιδούζετε;... Καλά, λοιπόν, θα παίξω. Άλλά προθέτω ότι αυτό θα έπιδεικνύσει την αδιαθεσία μου, θα με ρίξει σφρωστή καλά στό κορβότι μ' έτσι δέν θα μπορέσω νά λάβω μέρος στις δεκατρίτες άλλες παραστάσεις, πού συμφωνήσαμε.*

Ύπαρχωσε λοιπόν η Ντούζε και έπαιξε πράγματι τό βράδυ εκείνο, με απείρηγοτη έπιτυχία. Ο Σούριμαν άκτανοβόλιωσε από χαρά και συνέχισε τόν έαυτόν του, γιατί κώησε τις άνηφιές της καλλιτέχνιδος.

Φαντασθήτε όμως την έκπληξή του, όταν, γυρίζοντας μετά την παράσταση στό ξενοδοχείο του, βρήκε τό άσπλοδο σημείωμα:

«Αγαπητέ κ. Σούριμαν, «Αρρώστος. Δέν μπορώ νά παίζω επί δεκατρίτες ημέρες. Γυρίστε με τό βιασίο από πίσω στό Στρασβούργο, όπου θα έπιστρέψω στός άρχας Μαΐου. Πηγάτω στην Ίταλία γιά ν' αναλάβω. ΕΛ. ΝΤΟΥΖΕ.»

**ΑΠ' ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ  
ΕΚΛΕΚΤΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ**

Η φυλάσσει του βασιλέως της Άγγλίας Γεωργίου του Δ'. Τό τελευτό του Βάν Ντυκ. Η ειρήνη και ο πόλεμος κατά τον κινικό Λογγένη. Ο Τερκουάτος Τάσος γιά τον Ραφάηλ. Ένας λόρδος βαρβαρικός, αλλά και άρχιτοίχολης. Θησοφεί αχρηστοί, κτλ. κτλ.

Γιά τόν τέτο ιωότροπο βασιλέα της Άγγλίας Γεωργίο τόν Δ', διηγούνται τό έξή: άσπιο ανέκδοτο:

Μιά βραδείά, μετά τό δείπνο του, ο βασιλεύς αδιαθέτω μια τέτοια αδιαθεσία. Όταν ένάσσε θη βρισκόταν στις τελευταίες του στιγμές. Έκάλεσε λοιπόν έπιγόντος τον άπυρόν του Ροζέρο Πόελ, ο οποίος κατέβησε στά άνάκτορα κατά νά μεσόνυχτα και παρουσιάστηκε άνηφους και ταραγμένος στό θάλασα του.

— *Άξιολογήτ μου Πόελ, τού είπε ο Γεωργός, πού είμαι άνοχηρό μου, εγκαταλείνω σέ σένα την τύχη της Άγγλίας. Έγω πεθαίνω... Δέν έγω νά σου πω τίπο! Άλλο... Πήγαινε στην ειρή του Θεού!*

Και πριν προφύσει έλαίος νά άρδησώ λείψι, ο κατά φωνασία έκουσθάντος βασιλεύς, συνελάλησε με τό ίδιο θλιμένο ύφος:

— *Άκουσε, άγαπητέ μου Πόελ: Πούός σου έγραφε αυτό τό κωστούσι; Σέ συμβούλευε νά αλλάξεις τό σφάρτη σου... Ο Άγγλος άπυρόγός κατέλαβε τότε ότι ο βασιλεύς είχε καταληφθεί από μια τόν συνειδητόν παραδοχών ψυχώσων του και έφυγε χωρίς νά πη λείψι.*

Ο ζωγράφος Βάν Ντύκ, ως γνωστόν, ήταν μαθητής του μεγάλου Ρέμπραντ.

Διηγούνται λοιπόν, ότι μια μέρα που ο διδάσκαλος βγήκε νά κάνει έναν περίπατο, κάποιος από τους μαθητές του, που είχαν μπεινι στό άτελεί, κούλασε έξ άπροσεξιάς με τό μαυιά του την άκρη ενός φρεσκού πίνακος του διδασκάλου. Όλοι τότε σκέφτηκαν με ποιάν τρόπο θα διορθώσαν τό κακό, γιά ν' άποφύγουν τις επιλήψεις του Ρέμπραντ. Τέλος συνεφώνησαν ότι μονάχα ο Βάν Ντύκ θα μπορούσε νά διορθώσει τό έργο.

Πράγματι ο κατόπι μεγάλος καλλιτέχνης κούησε μπρός στόν πίνακα κ' έκαμε τη διορθωσι, κωμωμένος στην έντέλεια την τέχνη του διδασκάλου του.

Όταν κατόπι ο Ρέμπραντ έπέστρεψε και είδε τό έργο του, όχι μόνον δέν άντελήφθη τίποτε, αλλά και ανεφάνησε:

— *Διάβολε!* Μου φαίνεται ότι βρισκα τό έργο μου καλύτερο από ό,τι τό άφησα. Έίσως νά τό βλέπω τώρα υπό την ένδραση του καθαρού άέρος, που άνέννευσα!

Ρώτησαν κάποτε τόν κινικό φιλόσοφο Λογγένη, ποιά η διαφορά μεταξύ του πολέμου και της ειρήνης;

— Η διαφορά είναι, απάντησε ο κινικός, ότι στην ειρήνη τά τέκνα θάβουν τους γονείς των, ενώ στόν πόλεμο θάβουν οι γονείς τά τέκνα τους!

Μιλώντας γιά τους συγχρόνους του ζωγράφους ο μεγάλος Ίταλός ποιητής Τερκουάτος Τάσος, έλεγε:

— *Κανένας απ' αυτούς δέν θα τολμούσε νά πάρη στά χέρια του τό πανέλλο, άν ήταν σέ θέσι νά καταλάβη τι κούλασάτο έργο έδτημ-ούρηγος ο Ραφαήλ!*

Ο Άγγλος λόρδος Μπράν, ο πρόγονος των περιφήμων λόρδων Φάιβ, ήταν δικαστός γιά την άπερήγοτη φιλαργία του.

Μιά μέρα ένας μεσώτης τών κτημάτων του, τού πήγε τό αντίτιμο της έτηρίας μεσώσεως, από τό όποιο όμως έλειπε ένα σέλλιν.

Ο λόρδος δέν τό δέχτηκε κι ο χωρικός αναγκάστηκε νά πληρώσει και τό σέλλιν.

— *Ίδού, πάρε, λόρδε μου, τού είπε, θα ήθελα όμως νά σέ παρακαλέσω νά μ' αφήσεις νά ρίξω μια ματιά στους θησαυρούς σου και νά τόσο θαυμάσω.*

Ο λόρδος όμως, άν και κωκελειόταν νά έπιδεικνύη τά πλούτη του, απάντησε ότι δέν είχε καθό.

— *Σε παρακαλώ, λόρδε μου, επέμεινε ο χωρικός, κάνε μου αυτή τη χάρι και θα σέ πληρώσω. Θα σου δώσω ένα κούαλο σέλλιν.*

— *Ένα σέλλιν;... φώναζε ο Μπράν. Άφού είν' έτσι, πάμε. Και όδήγησε τό χωρικό στό θησαυροφυλάκειό του.*

— *Θά σου δείξω μερικά χρυσάφια, τού είπε τότε, και άνοξε ένα κούατο, μέσα στό όποιο ήταν άπειρα χρυσά νομίσματα. Ο χωρικός έρεψε σ' αυτά μια άδύναρη ματιά και κατόπι μ' ένα μεσφασμό περιφρονησεως, φώναξε:*

— *Άρακι μιλώδε μου, άρακι... Τώρα κατέλαβα. Τώρα μπορώ νά πω ότι είμαι βιασός σου στά πλούτη.*

— *Πιστά;... φώναζε ο φιλάργυρος λόρδος με τωρηχή.*

— *Γιατί είδα αυτούς τους θησαυρούς, άπες τούς βλέπτετε κι εσείς; Χωρίς νά μπορήτε νά ωφεληθήτε τίποτε από αυτούς!*

Κούαλο ο λόρδος.

